

## 陈吉宁主持市委深改委会议

## 聚力改革攻坚 抓好任务落地落实

本报讯 市委全面深化改革委员会昨天举行会议。市委书记、市委全面深化改革委员会主任陈吉宁主持会议并强调，要深入学习贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记考察上海重要讲话精神，胸怀“两个大局”、坚持“四个放在”，聚力改革攻坚，以钉钉子精神抓好各项改革任务落地落实，当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者。

市委副书记、市长、市委全面深化改革委员会副主任龚正，市委副书记、市委全面深化改革委员会副主任朱忠明出席会议

并讲话。

会议听取市委全面深化改革委员会2024年工作报告，审议了2025年工作要点，指出要锚定国家战略任务，增强全球视野和战略思维，推出更多首创性改革、引领性开放，更好为国家试制度、探新路。坚持先立后破、破立并举，强化改革系统性整体性，改革方案设计要整体谋划、改革措施要取向一致、改革实施过程要相互促进、改革成效要相得益彰。勇于刀刃向内、自我革命，着力解决深层次矛盾和体制机制障碍。各级领导干部要做

深化改革的促进派和实干家，以钉钉子精神一抓到底，持之以恒抓好任务落实、抓好改革质量。

会议审议了《上海市排水管理体制改革方案》，指出推进排水管理体制改革，是加强生态文明建设、深入抓好中央生态环保督察反馈问题整改的重要改革措施。要围绕建立厂站网一体化运维管理体制目标任务，明确职责、压实责任，整合资源、高效协同，深化成本预算绩效管理，强化技术赋能，提升整体效率，为超大城市安全有序运行提供基础支撑。

会议听取上海国际再保险中心建设有关工作情况汇报，指出要把推进国际再保险中心建设作为深化国际金融中心建设、提升金融市场国际化水平的突破口和重要抓手，持续深化改革，完善配套制度，抓紧构建监管体系、构建良好生态、做强核心功能，更好发挥国有金融机构示范带头作用，高质量服务企业“走出去”，促进“五个中心”联动发展，为金融强国建设作出更大贡献。

会议听取完善职业技能培训机制有关工作情况汇报，指出要立足当前、着眼长远，加快推

进完善职业技能培训机制，更好牵引培训体系完善、推动培训能力提高、带动培训市场健康发展。发挥职业院校和龙头企业作用，深化产教融合，大力引育高能级培训机构。聚焦重点行业和民生关切领域先行先试，加强政策引导，完善培训监管和评价体系，推动人才结构更好匹配产业需求、社会需要。

市领导李仰哲、吴伟、赵嘉鸣、陈通、张为、陈金山、李政、华源、郑钢淼、张小宏、刘多、解冬、张亚宏、陈杰、陈宇剑、肖贵玉出席会议。

2025年上海市财政审计税务工作会议召开  
坚决守住不收“过头税费”的底线

## ■新华时评

乘势而上  
抓好稳岗促就业

本报讯 2025年上海市财政审计税务工作会议昨天召开。市委副书记、市长龚正指出，要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神，全面贯彻中央经济工作会议精神，干字当头、奋力一跳，聚焦“五个中心”建设主攻方向，紧抓重点领域和关键环节，主动谋划更多具有前瞻性、战略性的政策举措，促进相关领域深化改革、优化调整，更好地发挥财政、审计和税务的职能作用，为高质量完成“十四五”目标任务提供更加有力的保障。

龚正指出，过去一年，全市财

政、审计和税务部门担当进取、积极作为，充分用好各种政策工具，全面落实各项目标任务，为全市经济社会平稳健康发展作出了重要贡献。要深刻认识做好今年财政、审计和税务工作的特殊重要性，强化稳增长、强支撑、优服务、严管理，准确把握形势，坚定发展信心，周密做好措施准备。

龚正指出，要坚持立足当前、着眼长远，在培植财源、统筹财政资源、财税管理上下更大功夫，持续激发市场活力、做大经济“蛋糕”，加力做好各类资金、资产、资源和资本的统筹盘活，坚决守住不收“过头税费”的底

线，严禁以任何形式增加经营主体的不合理负担。要坚持前瞻谋划、有保有压，持续用力保障重点领域资金需求，突出支持扩大内需、稳定外需，突出支持国家重大战略任务深入推进，突出支持现代化产业体系建设，突出支持保障和改善民生，发挥好财政政策和资金惠民生、促消费、增后劲的引领撬动作用，将有限的财政资金花在刀刃上、用到紧要处。

龚正指出，要坚持问题导向、精准发力，持续用力提高审计监督质效。着力加强对经济高质量发展、重点领域改革、民生资金分配使用、防范化解重大

风险、权力运行的审计监督，统筹推进揭示问题与审计整改，推动从“解剖一个问题”上升到“解决一类问题”，更好地把审计成果转化治理效能。财政、审计和税务部门要进一步加强自身建设，全力以赴落实好今年财政、审计和税务重点任务，持续营造风清气正的良好生态和干事创业的浓厚氛围。

市委常委、常务副市长吴伟出席。会上，市财政局、市审计局、市税务局作工作报告，财政部上海监管局、审计署驻上海特派办、国家税务总局驻上海特派办通报工作情况。

新春伊始，各地招聘活动“专而精”“多而美”，用工呈现好势头新气象。当前，需要乘势而上、精准施策，抓好稳岗促就业，夯实最基本的民生。

产业升级激活就业新动能，新业态催生用工新需求。开年以来，以杭州“六小龙”为代表的科技企业发展势头强劲，算法工程师、AI数据分析师等岗位炙手可热。随着中国经济加速转型升级，人工智能、低空经济、新能源汽车等新兴产业和未来产业蓬勃发展，冰雪经济、银发经济、首发经济等新业态不断涌现，带来市场新风口，也成为新的就业增长点，持续激发经济发展内生动力，为稳就业蓄积持续涌动的“源头活水”。

尽管外部环境复杂多变，经济运行和企业经营面临挑战，但从节后劳动力市场供需情况看，市场信心总体在回升。2025年春风行动集中组织“就业访民情”和“访企问需”，助力劳动者就业增收、企业稳定生产经营。长三角、珠三角等多地农民工返岗比例高于去年同期，企业开工稳。今年春节期间线下消费热度高，不少企业订单量持续增长、岗位需求增加。新一批重大项目开工落地、“两重”“两新”政策持续发力……这传递出发展的积极信号，为稳岗促就业增添更多动力。

各地各部门要抓好节后用工的关键窗口期，支持中小微企业和民营企业吸纳就业，用“真金白银”援企稳岗；进一步推动技能人才提质扩量优结构，对接产业需求开展“订单式培训”，帮助劳动者填补技能缺口、提供人才成长通道；同时要加大对重点群体的就业扶持，做好灵活就业和新就业形态劳动者的权益保护工作。

就业是最大的民生，就业稳则大局稳。以产业升级推动扩大就业空间，以政策创新破解制度瓶颈，以优质服务激发市场活力，各方共同努力，将让更多劳动者端稳“饭碗”、共创共享发展成果。

据新华社电

## 团市委十六届四次全体会议召开

## 全力推动上海共青团工作迈上新台阶

本报讯 共青团上海市第十六届委员会第四次全体会议昨天召开。市委副书记朱忠明出席会议并讲话。

朱忠明指出，过去一年，全市各级团组织勇担使命、奋发有为，各方面工作取得新进展新成效。新一年，要深入学习贯彻习近平总书记关于青年工

作的重要思想和考察上海重要讲话精神，胸怀大势大局，紧扣中心任务，找准主攻方向，紧紧围绕增强政治性先进性群众性、提高引领力组织力服务力，团结带领广大青年坚定信心、奋力一跳，为推动上海高质量发展和现代化建设贡献磅礴青春力量。更好引领青年思想进步，坚持不

懈用党的创新理论凝心铸魂，善于用好上海丰富的红色资源和生动的改革开放实践，灵活运用各种载体方法，引导青年矢志不渝听党话、跟党走。更好组织青年接续奋斗，组织动员青年在“五个中心”建设中挺膺担当、在创新创造创业中勇挑重担、在人民城市建设中施展才干。更好

服务青年成长成才，进一步拓展联系服务青年的覆盖面，千方百计帮助解决青年急难愁盼，打响更多服务品牌、形成集成效应。更好推进自身改革，全面从严治团，坚持实干导向、增强工作本领，高质量编制好青年发展“十五五”规划，全力推动上海共青团工作迈上新台阶。

## ■代表委员履职故事

全国政协委员张伟滨：  
利用专业优势为民发声

员。去年，他撰写的《构筑“规模化、规范化”医疗护理员行业的健康生态圈》提案已经被国家卫健委采纳。

数据显示，我国将分别在2035年、2055年附近出现两次护工需求高峰，峰值可达2100万-2300万人次。

“我所工作的科室——骨科对护工要求更高，经常有病人提出需要一对一的护工。但实际上，因为人手有限，科室的三个护工要负责四五十位病

人。”张伟滨认为，护工行业的痛点问题是多种多样的，包括：护工数量缺口大、护工质量参差不齐等。

“未来，护工是不是可以改名为医疗护理员？”张伟滨认为，目前市场上对“护工”缺乏统一的称呼与清晰的职责界定。他建议国家卫健委尽快出台相关政策，对有关概念和职责进行明确界定，并制定统一的准入标准（如年龄、身体状况、文化程度、考核要求等），使护工行业更加

规范化。

他还建议，开展“医疗护理员职业发展计划”，利用职业技能培训和设立高、中、初级职业等级机制等，鼓励医疗护理员通过持续学习与专业提升来获取更优质的职业发展机会，提高职业认同感。

“提案是否被采纳是评判的关键，但也要注重参与过程。”在张伟滨看来，委员履职的过程就和参加一场考试一样，他对自己的要求是考出高分。



张伟滨。 受访者供图

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 “一直以来，我坚持提出自己熟悉领域的提案，发挥专业知识为民发声。”全国政协委员、瑞金医院骨科主任张伟滨在谈及履职心得时说道。

张伟滨是医疗界别的委